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Ва ле рый ГАЙ ДУ КЕ ВІЧ: — 

Не так даў но я вяр нуў ся з Ры гі. 
Там мне за да лі пы тан не, ча му 
Ра сія не адэ кват на рэ агуе на 
раз мя шчэн не аме ры кан ца-
мі сва іх ра кет на тэ ры то рыі 
Ру мы ніі. А як вы бу дзе це рэ-
ага ваць? — ка жу я ім і тлу ма-
чу. — Вы ўяў ля е це, што гэ тыя 
ра ке ты, якія ста яць у Ру мы ніі, 
па він ны бу дуць збі ваць ра ке ты 
на ўзлё це. Так, яна зні шчыць 
кан тэй нер з бо еп ры па са мі, але 
га лоў кі бу дуць уз ры вац ца, а 
зна чыць, па даць. І ку ды яны 
бу дуць па даць? На Укра і ну? 
На Ру мы нію? Ці Бал га рыю? У 
ад ной ра ке це — 10 ме га тон-
ных за ра даў. Гэ та 100 Хі ра сім. 
Ка лі яна ўза рвец ца, то што бу-
дзе са све там?

Ві таль БУСЬ КО: — Гэ тую 
ак ту аль ную тэ му мы на днях 
аб мяр коў ва лі з па слом Ру мы-
ніі. І ён па цвер дзіў, што ра ке-
ты па стаў ле ны ў аба рон чых 
мэ тах. Але вель мі важ на ра-
зу мець, што ка лі яны пач нуць 
функ цы я на ваць, то ўсё гэ та 
па ля ціць і на іх, і на су се дзяў. 
Ка лісь ці, як вы ве да е це, у нас 
так са ма бы ла ядзер ная зброя, 
ад якой мы доб ра ах вот на ад-
мо ві лі ся. Ка лі ас тат нія кра і-
ны ад маў ля лі ся ад ядзер най 
зброі, усе па мя та е це, што га-
лоў най умо вай бы ло не пра соў-
ван не НА ТА на Ус ход. Што мы 
ма ем сён ня? НА ТА ста іць на 
на шым па ро зе. Та му вель мі 
сім ва ліч на, што на «круг лым 
ста ле» пры сут ні чае ча ла век, 
які пры маў удзел у той вай не. 
Ён па мя тае, як гэ та: ка лі ўсё 
га рыць, узры ва ец ца, і што ад-
чу ва еш, ка лі звер ху па да юць 
бом бы, а па ра лель на ля туць 
ку лі і сна ра ды.

Вя ча слаў СЕ ЛЯ МЕ НЕЎ: — 
Сён ня вар та ка заць і яшчэ аб 
ад ной важ най праб ле ме — бе-
жан цаў. На пру жа ная сі ту а цыя 
склад ва ец ца ў тых дзяр жа вах, 
ку ды на кі роў ва юц ца міг ран ты. 
Уя ві це са бе, у кра і ну ўяз джае 
больш як 300 ты сяч лю дзей за 
год! Не вя до ма, чым гэ та мо жа 
скон чыц ца.

Ва ле рый ГАЙ ДУ КЕ ВІЧ: — 
Яшчэ ні хто тол кам не асэн са-
ваў і не даў ацэн ку гэ тай міг-
ра цыі. На ві да во ку, што пра цэ-
сам кі ру юць, у ім за дзей ні ча ны 
да стат ко ва вя лі кія гро шы. Не 
прос та лю дзі са бра лі ся, се лі ў 
лод ку і па плы лі. Так не бы вае. 
Для та го, каб чалавек пры быў 
у Еў ро пу, яму пла цяць вя лі кія 
гро шы. І не трэ ба ха ваць, што 
ся род іх ёсць пад рых та ва ныя 
баевікі, якія па прос ту ча ка юць 
свай го ча су. Та му не вы клю ча-
на, што тра гіч ныя па дзеі яшчэ 
на пе ра дзе.

Аляк сандр ФЕНЬ: — Бе ла-
русь — мір ная дзяр жа ва, якая 
ўжо ка рыс та ец ца аў та ры тэ там 
для су свет най гра мад скас ці. 
Та му за раз ва ўсіх нас ад на за-
да ча — прад пры маць усе ме-
ры, каб па пя рэ дзіць вай ну.

Ві таль БУСЬ КО: — У тым 
лі ку та кія «круг лыя ста лы» 
па він ны ўплы ваць на гра мад-
скую дум ку. На коль кі я пом ню, 
бы лі тры сту пе ні па бу до вы ка-
му ніз му. І асноў най з'яў ля ла ся 
сту пень «но вы ча ла век», што 
азна ча ла но вае мыс лен не. Так 
і тут. Па куль рэ ва лю цыя не 
ад бу дзец ца ў на шых га ло вах, 
па куль кож ны не асэн суе, што 
не бу дзе пе ра мож цы ў но вай 
вай не, да та го ча су не бяс пе ка 
бу дзе па на ваць у све це.

УРОК № 3. 
«СПРАГ НА ЗА ВА НАСЦЬ 
І ГА РАН ТА ВА НАСЦЬ»
«Звязда»: — Ці мож на 

па збег нуць па доб най тра ге-
дыі, ка лі свое ча со ва вы нес-
ці ўро кі з мі ну лых па дзей? 
Як па пя рэ дзіць су час ныя 
ўзбро е ныя кан флік ты? Не-
здар ма на ша но вая Ва ен ная 
дакт ры на но сіць аба рон чую 
скі ра ва насць.

Ула дзі мір МА КА РАЎ: — У 
гэ тых умо вах важ на ўліч ваць 
уро кі той вай ны, гла баль най 
вай ны. Га лоў ны з іх — усі мі ме-

ра мі за бяс печ ваць мір і бяс пе-
ку, а зна чыць, не аб ход на быць 
га то вы мі су праць ста яць но вым 
вы клі кам і па гро зам. Сён ня 
поў нас цю зме не на кан цэп цыя 
вя дзен ня вай ны. І ў но вай Ва-
ен най дакт ры не, пры ня тай ужо 
ў пер шым чы тан ні, як раз раз-
гля да юц ца су час ныя ва ен ныя 
кан флік ты. Пра ду гле джа ны 
тры ты пы вай ны (рэ гі я наль ная, 
ла каль ная і між на род ная) і два 
ўзбро е ныя кан флік ты (між на-
род ны і ўнут ра ны). Пры чым 
агуль ны мі ры са мі для ўсіх іх, 
акра мя пры мя нен ня вы со ка-
эфек тыў най зброі, з'яў ляюц-
ца вя дзен не ін фар ма цый на га 
про ці бор ства як не ад' ем най 
част кі ва ен ных кан флік таў, 
па вы шэн не ро лі спе цы яль-
ных апе ра цый, спе цы яль ных 
во ін скіх фар мі ра ван няў, тэ-
ра рыс тыч ных ар га ні за цый... 
Усе вой ны, тра гіч ныя па дзеі 
на поў на чы Аф ры кі — гэ та му 
прык лад.

Ва ле рый ГАЙ ДУ КЕ ВІЧ: — 
Пры ства рэн ні но вай Ва ен най 
дакт ры ны ўліч ваў ся во пыт 
апош ніх уз бро е ных кан флік-
таў. Мож на пры вес ці прык лад 
па дзей ва Укра і не. Звяр жэн-
не ўла ды ад бы ло ся з пры чы ны 
ўнут ра на га кан флік ту. Ка лі па-
мя та е це, спа чат ку на пло шчу 
вый шлі па лі ты кі, ба бу лі, дзя-
ду лі, а по тым з'я ві лі ся ар га ні-
за ва ныя атра ды. Ад куль яны 
ўзя лі ся? Яны ж не пры еха лі 
з-за мя жы. Гэ та ўкра ін цы, якія 
бы лі пад рых та ва ныя ў спе цы-
яль ных пад раз дзя лен нях, што 
фі нан са ва лі ся, — і вось вам 
дзяр жаў ны пе ра ва рот. Коль кі 
там на ро ду па кла лі. І зноў там 
гі нуць лю дзі. Што ад бы ва ец ца 
за раз? Зно сяць пом ні кі, мя ня-
юць наз вы ву ліц. На вош та? 
Зра зу мець скла да на. З'я ві лі ся 
но выя вы клі кі і па гро зы, но выя 
спо са бы вя дзен ня ба я вых дзе-
ян няў, но вая тэх ні ка, уз бра ен-
не — усё гэ та па тра буе пэў на-
га асэн са ван ня. Вя лі кая ўва га 
ў но вай Ва ен най дакт ры не на-
да ец ца і та ко му па няц цю, як 
ін фар ма цый ная вай на.

Ула дзі мір МА КА РАЎ: — 
Вель мі шмат спе ку ля цый у 
да чы нен ні да Бе ла ру сі бы ло 
на конт унут ра на га ўзбро е на-
га кан флік ту: маў ляў, мы ча-
гось ці ба ім ся. Ні хто ні чо га не 
ба іц ца. Па мер ка ван ні аў та-
раў кні гі «Паст ка. Но выя тэх-
на ло гіі ба раць бы з ра сій скай 
дзяр жаў нас цю», у све це толь кі 
дзве дзяр жа вы, су праць якіх 
за дзей ні ча ны ўвесь па тэн цы ял 
тэх на ло гій ка ля ро вых ак са міт-
ных рэ ва лю цый, якія вый шлі 
пе ра мож ца мі: гэ та Кі тай ская 
На род ная Рэс пуб лі ка, якая 
ад мо ві ла ся гу ляць па пра ві-
лах вір ту аль на га спек так ля, і 
Рэс пуб лі ка Бе ла русь — дзя-
ку ю чы жыц цё вай муд рас ці і не 
сюр рэа ліс тыч на му мыс лен ню 
Прэ зі дэн та кра і ны Аляк санд-
ра Лу ка шэн кі. Та кая вы сно ва 
ву чо ных.

Але за мір і бяс пе ку заў сё-
ды трэ ба зма гац ца. І, са праў-
ды, Бе ла русь па дае прык лад, 
як за хоў ваць мір і ста біль насць 
на пра ця гу двух дзя сят каў га-
доў, ня гле дзя чы на спро бы дэ-
ста бі лі за цыі і шмат што ін шае. 
Сён ня Бе ла русь па каз вае, як 
бу да ваць ад но сі ны з ін шы мі 
дзяр жа ва мі, як быць фак та рам 
мі ру і бяс пе кі ва ўмо вах, ка лі 
да мок лаў меч за не се ны. Да рэ-
чы, ча му ўпер шы ню за шэсць 
ста год дзяў ад бы ла ся су стрэ-
ча Па пы Рым ска га і кі раў ні ка 
Рус кай пра ва слаў най царк вы? 
Што дзён на гі не ка ля 300 хрыс-
ці ян. У вы ні ку — сот ні ты сяч 
за бі тых. Лі вія, Ірак, Сі рыя... Та-
ко га ге на цы ду не бы ло ні ко лі. 
Гэ та так са ма адзін з вы клі каў. 
Та му, па-пер шае, трэ ба ства-
раць мі ра лю бі вую па лі ты ку, 
а па-дру гое, па мя таць, што 
кі ру юць све там не сяб роў скія 
по ціс кі рук, а толь кі ін та рэ сы, 
якія трэ ба аба ра няць, у тым лі-
ку ў ва ен най сфе ры.

Ві таль БУСЬ КО: — І толь кі 
та ды ар мія аба ро ніць іх, ка лі яе 
вай скоў цы бу дуць са праўд ны-

мі па тры ё та мі сва ёй Ра дзі мы, 
зра зу ме юць, што гэ та іх няе і 
ні хто не мае пра ва сю ды прый-
сці і неш та ча паць. І не маг чы ма 
за год ці паў та ра, што ма ла ды 
ча ла век слу жыць у вой ску, на-
ву чыць яго лю біць Ра дзі му. Ён 
па ві нен гэ та ўмець ужо да та-
го, ка лі прый дзе ту ды.

Ула дзі мір МА КА РАЎ: — 
Каб быць га то вы мі дзей ні-
чаць у лю бым з кан флік таў, 
за апош нія дзе ся ці год дзі на шы 
Уз бро е ныя Сі лы вы тры ма лі не-
каль кі ма дэр ні за цый. Да рэ чы, 
упер шы ню ў но вай Ва ен най 
дакт ры не да дзе на азна чэн не, 
што та кое не за кон нае ўзбро е-
нае фар мі ра ван не. Ні ў ка го не 
па він на быць су мнен няў, што 
ка лі тыя або ін шыя не дзяр жаў-
ныя ва е ні за ва ныя аб' яд нан ні 
з'я вяц ца на на шай тэ ры то рыі, 
яны бу дуць зні шча ны бяз лі-
тас на і бес па ва рот на. Бо мір і 
ста біль насць — са мыя важ ныя 
за ва ё вы, якія ёсць. І бе ла ру сы 
гэ та доб ра ра зу ме юць з пунк-
ту гле джан ня па мя ці. Бо ка лі б 
не пар ты зан скія фар мі ра ван-
ні, якія кант ра ля ва лі на ка нец 
1943 го да 60% тэ ры то рыі, то 
бе ла рус кі эт нас пе ра стаў бы 
іс на ваць. У Зі мя ні на, сак ра та-
ра ЦК КПСС, а пад час вай ны 
кі раў ні ка кам са мо ла Бе ла ру сі, 
ад на го з ар га ні за та раў пар ты-
зан ска га і пад поль на га ру ху, 
ёсць жу дас ная ліч ба: Бе ла-
русь вый шла з вай ны з міль-
ён ным на сель ніц твам. Гэ та 
трэ ба пом ніць, каб усе доб ра 
ра зу ме лі, ча му ў нас 22 чэр-
ве ня — вель мі тра гіч ны дзень. 
Гэ так жа трэ ба па мя таць тыя 
14 ла ге раў па збо ры кры ві ў 
дзя цей...

Вя ча слаў СЕ ЛЯ МЕ НЕЎ: — 
І больш чым 9 ты сяч зні шча-
ных вё сак. Пры чым лю дзі, якія 
пе ра жы лі жу дас ную аку па цыю, 
да гэ та га ча су афі цый на не лі-
чац ца ах вя ра мі вай ны.

Ула дзі мір МА КА РАЎ: — 
Ва ен ная дакт ры на пра ду гледж-
вае ўсю су куп насць по гля даў 
на за бес пя чэн не ва ен най бяс-
пе кі на шай кра і ны. Ва ен ная 
не бяс пе ка ёсць заў сё ды. Як 
у чэ хаў скай дра ма тур гіі, ка лі 
руж жо ві сіць на сця не — яно 
аба вяз ко ва вы стра ліць. Што 
ты чыц ца ва ен най па гро зы, гэ-
та край няя сту пень не бяс пе кі, 
ка лі ве ра год насць уз бро е на га 
кан флік ту вя лі кая. І для та го, 
каб ва ен ная не бяс пе ка не пе-
ра рас ла ў ва ен ную па гро зу, 
пра ду гле джа ны пе ра лік мер, 
аб якіх ужо іш ла раз мо ва. І 
ся род гэ тых мер ёсць удас ка-
на лен не ідэа ла гіч най ра бо ты ў 
мэ тах да сяг нен ня і пад тры ман-
ня вы со ка га ма раль на га ду ху 
ў ва ен на слу жа чых, вы ха ван-
ня ва ўсіх гра ма дзян Бе ла ру сі 
па чуц ця па тры я тыз му. Яшчэ ў 
XІX ста год дзі бы ло сфар му ля-
ва на Клаў зе ві цам, што бу ду чыя 
маг чы мыя вой ны па він ны быць 
за бяс пе ча ны тры адзін ствам 
ула ды, на ро да і ар міі. Ка лі 
адзін з эле мен таў вы па дае, то 
пе ра маг чы не маг чы ма. І трэ-
ба ў гэ тым ад даць на леж нае 
Бе ла ру сі, якая ня гле дзя чы на 
шмат лі кія праб ле мы, за ха ва-
ла са мае га лоў нае — і ўла ду, і 
на род, і ар мію. І той факт, што 
Бе ла русь па каз вае, як мож на 
ў гэ тых умо вах за ха ваць мір і 
ста біль насць, да ра го га каш туе. 
Упэў не ны, што во пыт на шай 
кра і ны бу дзе за па тра ба ва ны 
для та го, каб за ха ваць мір на 
пла не це Зям ля.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
kanyuta@zvіazda.by

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.

«Ня пра віль на бы ла 
зроб ле на ацэн ка 
ва ен най кам па ніі 
фа шысц кай Гер ма ніі 
ў Еў ро пе. І зы хо дзя чы 
з гэ та га, быў 
ня пра віль на вы зна ча ны 
га лоў ны ўдар нем цаў».

СІМ ВАЛ РА ДАС ЦІ І ШЧАС ЦЯ
Гэ ты пра ект — не прос та спро ба рас паў-

сю дзіць у кра і нах-су сед ках шмат лі кія сар ты 
ад ной з са мых лю бі мых дэ ка ра тыў ных рас лін. 
Яе дух мя ныя і вы тан ча ныя квет кі за хоў ва юць 
у са бе па мяць пра тра гіч ныя па дзеі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны і ад на ча со ва ра дасць Пе ра-
мо гі. Бо ме на ві та га лін камі бэ зу ў маі 1945 го да 
су стра ка лі са вец кіх во і наў-вы зва лі це ляў.

— А яшчэ гэ та квет ка — сім вал шчас ця, — 
лі чыць за гад чык ла ба ра то рыі пры клад ной 
бія хі міі, кан ды дат бія ла гіч ных на вук, да цэнт 
Але на СПІ РЫ ДО ВІЧ. — Мы ўсе ў дзя цін стве 
шу ка лі ў гус тых грон ках бэ зу кве тач ку з пяц цю 
пя лёст ка мі і ве ры лі, што ме на ві та яна пры ня се 
нам гэ та па чуц цё.

Яшчэ ў 1943 го дзе са вец кі фран та вік і та-
ле на ві ты се лек цы я нер Ле а нід Ка лес ні каў па-
чаў ства раць но выя сар ты бэ зу і пры свя чаў іх 
ге ро ям і знач ным па дзе ям Вя лі кай Ай чын най 
вай ны. Сён ня гэ ту спра ву пра даў жа юць яго 
вуч ні і пас ля доў ні кі ў роз ных кра і нах на пост-
са вец кай пра сто ры. Між на род ны пра ект «Бэз 
Пе ра мо гі» да па мог аб' яд наць на ма ган ні бі ё ла-
гаў і ад на ча со ва згур та ваць вя лі кую коль касць 
лю дзей роз ных уз рос таў, пра фе сій, ін та рэ саў, 
якія жы вуць на ад лег лас ці ў не каль кі ты сяч 
кі ла мет раў адзін ад ад на го, для за ха ван ня на-
шай агуль най гіс та рыч най па мя ці.

Упер шы ню ідэя вы сад кі ў га ра дах-ге ро ях 
бэ за вых алей бы ла агу ча на ў рам ках Са ве та 
ба та ніч ных са доў Ра сіі і Бе ла ру сі. Для гэ тай 
спра вы аб' яд на лі вы сіл кі ча ты ры бія тэх на-
ла гіч ныя цэнт ры: Цэнт раль ны ба та ніч ны сад 
НАН Бе ла ру сі, Га лоў ны ба та ніч ны сад імя М.В. 
Цы цы на (Маск ва), Вал га град скі рэ гі я наль ны 
ба та ніч ны сад і Ні кіц кі ба та ніч ны сад-На цы-
я наль ны на ву ко вы цэнтр (Ял та). Дзя ку ю чы 
руп лі вай пра цы па ад наў лен ні і раз мна жэн ні 
сар тоў бэ зу сён ня ў га ра дах-ге ро ях са бра ны 
леп шыя сар ты гэ тай рас лі ны ва ен най тэ ма ты-
кі: ра зам з бэ за мі Ле а ні да Ка лес ні ка ва «Вя лі-
кая Пе ра мо га», «Ка пі тан Гас тэ ла», «Мар шал 
Жу каў» квіт не юць ял цін скія «Се ва сто паль скі 
са лют», «Эль ці ген» і бе ла рус кія «Ве ра Ха ру-
жая», «Аба рон цам Брэс та», «Пар ты зан ка», 
«Кан стан цін За сло наў» і інш.

У ПРА БІР ЦЫ — БУ ДУ ЧЫ НЯ 
БІЯ РАЗ НА СТАЙ НАС ЦІ

Пра ект «Бэз Пе ра мо гі» стар та ваў у 2011 
го дзе з вы твор час ці па са дач на га ма тэ ры я лу, 
са бра на га з усіх вы шэй ад зна ча ных бія тэх на-
ла гіч ных цэнт раў. Спра ва атры ма ла ся са праў-
ды між на род ная. Бе ла рус кія се лек цы я не ры 
зай ма лі ся мік ра кла наль ным раз мна жэн нем і 
ўвя дзен нем у куль ту ру абра ных сар тоў бэ зу, 
вал га град цы да рошч ва лі і адап та ва лі ма лень-
кія рас лі ны для іх вы сад кі ў га ра дах-ге ро ях 
Ра сіі, Укра і ны і Бе ла ру сі.

Вы ка рыс таць тэх на ло гію мік ра кла наль на га 
раз мна жэн ня бы ло вы ра ша на для за ха ван ня, 
раз на стай нас ці і ад на ча со ва ге не тыч най чыс ці ні 
куль тур. У гэ тым пра цэ се ад рас лі ны ад дзя ля юць 
не вя лі кую коль касць жы вой ткан кі і змя шча юць 
яе ў па жыў нае ася род дзе. Праз не ка то ры час з 
не каль кіх кле так вы рас тае цэ лая рас лі на.

Сён ня ў бія тэх на ла гіч най ла ба ра то рыі Цэнт-
раль на га ба та ніч на га са ду НАН Бе ла ру сі, у ка-

лек цыі іn vіtro (у пра бір цы, штуч ных умо вах) 
пад трым лі ва ец ца 66 сар тоў бэ зу. Гэ тыя ма-
лень кія кус ці кі — каш тоў ны аб' ект ге не тыч най 
раз на стай нас ці і на цы я наль най спад чы ны.

— Бэз не з'яў ля ец ца доў га жы ха ром, мак-
сі маль ная пра цяг ласць яго жыц ця — паў ста-
год дзя. І чым ста рэй шым ён ста но віц ца, тым 
горш ука ра ня юц ца ча ран кі, менш ус хо дзіць 
на сен не, якое, акра мя та го, «пе ра меш ва ец ца» 
з ін шы мі сар та мі бэ зу. Та му толь кі з да па мо-
гай мік ра кла наль на га раз мна жэн ня маг чы ма 
за ха ваць уні каль ныя асаб лі вас ці той ці ін шай 
рас лі ны, — упэў не ны за гад чык ад дзе ла бія-
хі міі і бія тэх на ло гіі рас лін, док тар бія ла гіч-
ных на вук, пра фе сар, ака дэ мік Ула дзі мір 
РА ШЭТ НІ КАЎ. Так, бе ла рус кія спе цы я ліс ты 
змаг лі ад на віць сар ты фран цуз скай се лек цыі, 
якія бы лі стра ча ны на ват у са мой Фран цыі.

У КОЖ НЫМ ГО РА ДЗЕ 
АЛЕІ ЗА ЦВІ ТУЦЬ...

Пер шыя бэ за выя алеі ў ме жах пра ек та 
з'я ві лі ся яшчэ ў 2013 го дзе ў Вал га гра дзе і 
па сту по ва па ча лі з'яў ляц ца ў кож ным з 12 га-
ра доў-ге ро яў: Мін ску, Вал га гра дзе (Ста лін-
гра дзе), Кер чы, Кі е ве, Маск ве, Мур ман ску, 
На ва ра сій ску, Адэ се, Санкт-Пе цяр бур гу (Ле-
нін гра дзе), Се ва сто па лі, Сма лен ску, Ту ле, а 
так са ма ў Брэсц кай крэ пас ці-ге роі.

Бе ла рус кія алеі бэ зу сар тоў ва ен най тэ ма-
ты кі з'я ві лі ся ў му зей на-пар ка вым комп лек се 
«Пе ра мо га» по бач з но вым бу дын кам му зея 
гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны, а так са ма 
ў Ло шыц кім ся дзіб на-пар ка вым комп лек се 
Мін ска, ка ля брац кай ма гі лы ў Пар ку Ча люс-
кін цаў і ме ма ры яль на га комп лек су «Брэсц кая 
крэ пасць-ге рой». Ра зам са спе цы я ліс та мі Ба-
та ніч на га са ду алеі да па ма га лі ства раць ве тэ-
ра ны, прад стаў ні кі мяс цо вай ула ды, След ча га 
ка мі тэ та, су во раў ска га ва ен на га ву чы лі шча, 
на ву чэн цы дзі ця чай му зыч най шко лы мас тац-
тваў, чле ны БРСМ і інш.

— За пра ша ю чы да ўдзе лу ў ак цыі су во-
раў цаў і на ву чэн цаў му зыч най шко лы, мы ра-
зу ме лі: ка лі дзе ці бу дуць са джаць бэз ра зам 
з ве тэ ра на мі, гэ та бу дзе не толь кі су стрэ ча 
двух па ка лен няў — наш пра ект да па мо жа ма-
ла дым лю дзям да кра нуц ца да гіс то рыі, жы вой 
і вель мі важ най для нас, — ад зна чы ла Але на 
Спі ры до віч.

Ня гле дзя чы на тое, што на ступ ныя юбі лей ныя 
да ты, звя за ныя з Пе ра мо гай у Вя лі кай Ай чын най 
вай не, ча ка юц ца яшчэ не хут ка, аў та ры пра ек та 
не спы ня юць сва ёй дзей нас ці. Кож ную вяс ну яны 
пла ну юць па паў няць алеі бэ зу ў га ра дах-ге ро ях 
но вы мі се лек цый ны мі ўзо ра мі. А ў 2016—2020 
га дах бэ за выя алеі па він ны з'я віц ца і ў га ра дах 
ба я вой сла вы Ра сіі, Укра і ны і Бе ла ру сі.

* * *
Да лу чыц ца да пра ек та змаг лі і ін шыя лаў рэ-

а ты га лоў най гу ма ні тар най прэ міі СНД «Зор кі 
Са друж нас ці». 10 чэр ве ня на Пар ты зан скай 
па ля не Цэнт раль на га ба та ніч на га са ду НАН 
Бе ла ру сі яны ра зам за ла жы лі алею «Бэз Пе-
ра мо гі» з сар тоў «Вя лі кая Пе ра мо га», «Ва-
лян ці на Гры за ду ба ва», «Аба рон цам Брэс та» 
і «Па мяць пра Ка лес ні ка ва».

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА

�

Жы вая гіс то рыяЖы вая гіс то рыя  ��

ПЕ РА МО ГА З ВО ДА РАМ БЭ ЗУ
Бі ё ла гі Цэнт раль на га ба та ніч на га са ду НАН Бе ла ру сі 

ста лі лаў рэ а та мі між дзяр жаў най прэ міі «Зор кі Са друж нас ці»
Сён ня ў Ка мер най за ле На цы я наль на га 
ака дэ міч на га Вя лі ка га тэ ат ра опе ры і ба-
ле та Бе ла ру сі ўру чаць га лоў ную гу ма ні-
тар ную прэ мію СНД «Зор кі Са друж нас ці». 
Лаў рэ а та мі прэ міі ў гэ тым го дзе ста лі азер-
бай джан скі пі я ніст Фар хад Ба дал бей лі, ар-
мян скі фі зік Сяр гей Ам бар цу мян, кір гіз скі 
кам па зі тар Му рат бек Бе га лі еў, мал даў скі 
пісь мен нік Іон Дру цэ, ра сій скі ар тыст Юрый 
Са ло мін, та джык скі мас так Ва фо На за раў, 

ге не раль ны ды рэк тар На цы я наль най ака-
дэ міч най біб лі я тэ кі Ка зах ста на Умут кан 
Му нал ба е ва. Ся род пе ра мож цаў — і на шы 
су ай чын ні кі, бе ла рус кія бі ё ла гі Ула дзі мір 
Ра шэт ні каў, Ула дзі мір Ці ток і Але на Спі ры-
до віч. Іх пра ект «Бэз Пе ра мо гі» стаў ад ным 
з са мых знач ных і важ ных у пад тры ман-
ні на ву ко ва га, між куль тур на га дыя ло гу і 
па тры я тыч на га вы ха ван ня на ро даў кра ін 
СНД.
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Ка лек цыя бэ зу Цэнт раль на га ба та ніч на га са ду 
НАН Бе ла ру сі за хоў вае 22 ві ды і больш за 250 сар тоў, 

у тым лі ку 16 сар тоў бе ла рус кай се лек цыі.


